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. - forderer das Spiel G (A, B) ;;;nwA\nm,l o
(?) Bestimmen Sie das minimale m € IN, so dass Horaus s] Ben- 1 (A 13) an (mit Begriindung), ﬁ:‘i

l)uplilmmrin im Spie

{ apiel ®
fiir I;[urn.tmf()rtlurm‘ im Spic

ass A = © und B & ¥

(¥} Geben Sie eine (&

(A, B) an (mit Begrilndung),
m )

(ohne Begritndung),

ewinnstrategie fiir
i711) GG 3 :
(¥1) Geben Sie eine Gewinnstrategie
{71 QG s} ) . 1
(1v) Geben Sie eine Formel ¢ mit Quantorenrang m an, 80¢

Lésung zu Aufgabe 2

(?) Das minimale m ist 6« v

" o

(%) Im ersten Zug kann Duplikatorin mit einem beliebigen Element anI(:&l:lnde

antworten. Seien nun a; € A und by € B die nach der €S (TR g g AL ay # ay).
-B.d.A. wihlt Herausforderer in der zweiten Runde ein Element a2

B
% dass by,b2} € E”. Falls
alls {as, 05} € EA| so wihlt Duplikatorin ein Element by € B, 80 {d by, ba) ¢ per-y

J : T
{a1,a;} ¢ EA 50 wihlt Duplikatorin ein Element b2 € B mit by # b1, 8 L < e

i i : . E
ne solche Wahl ist offensichtlich immer méglich. Da gilt (a1,02) Gewﬁmt.

handelt es sich um einen partiellen Isomorphismus und Duplikatoring g :
(%7) In den ersten zwei Runden wihlt Herausforderer die Elemente a1 = V1 und @z = Ve in A.
_Bezeichne mit b; und b, die Antwort von Duplikatorin in B. Die zwei Elemente by und b.z
11.‘.3 gen In zwei Zeilen des 3 x 3-Gitters, das B beschreibt. Jedes dieser Elemente 1stc nur mit
bO_ChjgtenS einem Element der Zeile ve;bunden, in der keines der Elemente by, bo liegt. %\SO
existiert in B ein Element, dass nicht verbunden ist zu by und by. In der dritten Runde wahlt
H"erausforderer dieses Element als b3. Duplikatorin kann kein az € A mit dieser Eigenschaft
waéhlen, fienn a1 und a; bilden eine dominierende Menge von A. Es gilt also (bi, bj) & EP fir
alle ,1 < 4,7 < 3, aber (as,a;) € E# fiir mindestens ein Paar (3,j) mit 1 < i,j < 3. Also ist die
Abbildung a; + b, ..., a3 - bs kein partieller Isomorphismus und Herausforderer gewinnt.

(7v) Eine trennende Formel ist dz13zoVy(E(z1,y) V E(z2,y) Vy =1 VY = T3)-

Wahl von Herausforderer
gewahlten Elemente.




34+12=15 Punkte

z’ .
= ]SD efinieren Sie den Begriff ei
equenz giiltig ist. einer pradikatenlogischen Sequenz und geben Si
(%z) c?evveisen Sie mit dem pradika B P
enselben Wert Frogksabeniagedton £ nen
annehm . equenzenkalkiil, dass Funkt ie
en, konstant sind. Das heifit, zeigen Sie die Gﬁ\tig;:;)'\t der (gq:be:;d\

Vavy f(z) = f(y) = vz f(z) = .

Bitte bedenke i g

dtrfen. Bitte ne?)le, dsa..ss .S“? im Sequenzenkalkiil pro Ableitungsschritt nur eine Regel anwenden
geben Sie in jedem Schritt den Namen der angewendeten Regel an.

regeln (S=>) oder (=+5) verwenden, dann geben Sie bitte an,

Falls Sie eine der Substitutions
was 1(x) im Kontext dieser Regel ist.

Pramisse) die Glltigket

Losung zu Aufgabe 3
{iltigkeit der oberen Sequenz (der

(i) Eine Regel ist korrekt, wenn die G
enz (der Konsequenz) impliziert.

der unteren Sequ
er folgende.

e angegebene Sequenz ist d

— =T~ 1@ =10
(V=) —¥y %c% Gy = @ =1
(V=) o f@ =@ = 1@ =19
(=3Y) vy f@) = fW) = =)= o
(=3) Vzvy f(z) = fly) = vz J(@) =Y

(#) Ein Beweisbaum fiir di




, o Name: S
2 Leistungskontrolle Logik WS 15/16 %j\},
15
Aufgabe 4 P\h\\“* W
—— kalkiils nicht korrekt ist. ' 7

n
Beweisen Sie, dass die folgende Regel des Sequenz®

_ev@=8
3z ¥(x) = A

zenkalkiils gefordert wird, dass ¢ micht in & A .,

Beachten Sie, dass in der Regel (3=>) des Seque
¥ vorkommt.

Lésung zu Aufgabe 4

Wir wahlen 7 = {R}, wobei R ein einstelliges Relationssymbol ist..Sei @ == Q).:' '(/)(:1:) = R(z) unq
A = {R(c)}. Dann ist ®,y(c) = A giiltig. Aber ®,Jz(z) = A ist nicht giltig, denn z.B. die
Struktur A mit A = {0,1} und R4 = {0} und ¢A = 1 ist Modell von ® U {3z R(x)} aber nicht vop

R(c).
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v 3 i

Sie diirfen
en das Isom i
sind, . Ofphlelemma ben ;
und 7: 4 - B ain Jos phisrn‘\ll?en. Wenn A und B o-Strukturen mit Universen A bzw. B
mor von A und B ist, so gilt fiir alle Formeln @(zy....,zy) und

geesy k e A’
A p(al’ Seey ak) B w( ( 1)’ b ( )).

Lésung zu Aufgabe 5

(i) po(z) =2 +z =12z.
n(x) = 2x ein Aut

(i) Wir zeigen zuniichst, dass die Abbildung 7 : R — R mit
ist. Dazu ist zu zeigen, dass fiir alle z,y,z € R gilt (x,y,2) € +* & (x(), 7)),
gilt (z,y,2) € tR o rty=2620+2Yy =224 x(x)+n(y) = ©(2) & (r(x), =
was Zu zeigen war.
Angenommen es existiert gpM(x,y,z), so dass pm(R) = {(x,y,2) € R3 LTy = z.\.'Dam
gilt nach Isomorphielemma R = p(1,1,1) & R p(r(1), ™ (\)s‘"(\“i‘)x‘; ‘e("\ﬁ S,e‘t; det
(1) - w(1) = 71 Auswetten\ieiett‘z-‘z = 2. Dies gilt nicnt, em
Aquivelens p—— e R v aft, nicht existieren kann.

Widerspruch, der beweist, dass ¢y mit dieser Eigensch

omorphismus von R
w(z)) € +7. B8
(y),®(2)) € 7,




